
Bananer på bra villkor
Bananen är en av de mest populära frukterna i vårt samhälle, framför allt här i Sverige. Vi svenskar konsumerar runt 17 kg bananer /person, och globalt produceras närmare 100 miljoner ton bananer varje år. Men vad många inte vet är att den gula frukten har en mörk bakgrund innan den hamnar i handen på någon svennebanan i vårt land. Trots att bananproduktionen är en så pass stor industri är förhållandena för odlarna väldigt dåliga, med hårt arbete som knappast ger löner höga nog att försörja dem. Därför anser jag att man bör tänka på att köpa rätt sorts bananer, som Fairtrade och KRAV-bananer, som gynnar både vår miljö, oss som konsumenter och producenter.
Enligt statistik från Fairtrade (Schyssta bananer http://fairtrade.se/wp-content/uploads/2014/04/Schyssta-bananer.pdf ) så är levnadsförhållandena för de som odlar bananer ofta väldigt dåligt. Stora företag som t.ex. Chiquita och Dole står för runt 80% av bananmarknaden, vilket gör det svårt för små familjeföretag, som är de flesta som odlar frukten, att kunna konkurrera med dem. Samtidigt ökas efterfrågan från resten av världen på bananen, vilket gör att man måste intensifiera odlingen för att kunna möta den efterfrågan. Skörden blir i och för sig större, men med konsekvenserna av att det blir en ohållbar produktion med dålig inverkan på miljö och människor. Det här gör att de anställda på plantagerna far illa. När resten av världen ber om ett lägre pris på bananerna så sänks odlarnas redan låga löner, vilket gör att de inte kan betala saker som mat, utbildning och andra kostnader som deras arbete kräver. Men med Fairtrade så får odlarna ett minimipris som ska täcka kostnaderna för en hållbar produktion, vilket i sin tur leder till att de kan producera mer på ett bra sätt, som ger dem mer pengar till att betala andra kostnader som mat och utbildning.
I vanliga, oekologiska bananproduktioner pressas ofta produktionerna till max, vilket gör att man tar till med tunga bekämpningsmedel och tillväxthormoner för att kunna få en större skörd som blir så lite skadad som möjligt av insekter och svampar. Men visste du att de medlen som används är förbjudna i EU? (http://www.naturskyddsforeningen.se/vad-vi-gor/jordbruk/banan?gclid=Cj0KEQiAsNyxBRDBuKrMhsbt3vwBEiQAdRgPst-Ubi4rIPHqE0D-69vKdQWhUxtSvzSjv9LXzCBE-cgaAj3x8P8HAQ) Enligt fakta kan de medel som används både orsaka nervskador och hjärnproblem hos människor, plus skada miljön och alla de människor som arbetar på plantagen eller bor i närheten. Därför, för en både bättre miljö och hälsa, bör man välja KRAV-bananer istället. Medan Fairtrade mest fokuserar på sociala frågor, så ser KRAV till att frukten är odlad på ett hållbart sätt utan några bekämpningsmedel (http://www.krav.se/nyhet/fyra-fragor-om-ekologiska-bananer ).  
Anledningen till att man tar till med så pass tunga, giftiga bekämpningsmedel är som sagt för att kunna möta den höga efterfrågan som finns på bananer idag. I längden är det här inte hållbart på något sätt. Miljön, framför allt i de områden där bananerna odlas, blir skadad av medel som egentligen bara ska döda insekter och svampar. Odlarna blir tvingade att lägga det lilla de tjänar på att köpa dessa bekämpningsmedel för att de ska kunna ha en chans på marknaden, vilket bidrar till inte bara miljöförstöring och en sämre hälsa för alla som kommer i kontakt med de skadliga ämnena, utan också en fortsatt spiral nedåt som leder till fattigdom. Det Fairtrade förebygger är just fattigdom, då de ser till att odlarna får sälja deras varor med lika villkor som alla andra på marknaden, och ser till så att det de tjänar ska kunna täcka deras utgifter. För att något ska räknas som KRAV måste bananerna vara odlade på ett sätt som inte skadar miljön eller de som arbetar med produktionen. Tillsammans förebygger de både sociala problem och miljöproblem. 
Ett vanligt argument från de som inte köper KRAV eller Fairtrade bananer, eller andra varor som kommer från dem, är att priset är högre på de ekologiskt odlade bananerna är mycket dyrare i butikerna där de säljs. Det är sant. Oftast är det ett mycket högre pris på KRAV och Fairtrade bananer än vad det är på "vanliga" bananer som kommer från stora företag som t.ex. Chiquita. Vet du varför? För att ekologiska bananer inte har fått någon påskyndad odling, eller blivit utsatta för några andra skadliga bekämpningsmedel för att så många bananer som möjligt ska kunna säljas. Det höga priset som du klagar på hjälper odlare som lever med en troligen dålig ekonomisk situation att kunna fortsätta odla bananer, och dessutom kunna försörja sig själv och sin familj. Du betalar för en banan som inte har utsatts för gifter som är förbjudna i EU, som kan skada både dig och din egen familj om du skulle få i dig det. Vad skulle du välja för någon banan? En billigare banan vars ursprung är okänt, som skadar både miljö, människor och kanske till och med dig själv, eller den lite dyrare bananen som odlats helt utan gifter? 
Så jag uppmanar verkligen alla att tänka en extra gång innan ni köper en billigare banan för att spara pengar. Tänk på vilken insats du gör med att välja en KRAV eller Fairtrade banan, som är allmänt kända som ekologiskt odlade, och som förebygger fattigdom. Annars, tänk på att du gör en dig själv en tjänst genom att välja en obesprutad banan. Välj Fairtrade eller KRAV bananer för bidra till en förändring. 



Fairtrade 
Fairtrade är en oberoende produktmärkning som jobbar för att arbetsvillkoren ska förbättras för arbetare i U-länder runt om i världen. Varor som är Fairtrademärkta känns igen med Fairtrades egna märke som pryder alla dess produkter. Det finns bl.a Fairtrademärkt kaffe, kakao och frukt men även varor som t.ex rosor och bomull. Fairtrade är inget eget företag som tillverkar egna varor utan samarbetar med större kedjor för en bättre arbetsmiljö. Tillsammans finns det ca 1,5miljoner arbetare. 

Vi borde köpa mer Fairtrademärkta varor eftersom att vi då bidrar till ett hållbart  samhälle. Det gör vi genom att vi bl.a vet att de som jobbat kring produkten har bättre arbetsvillkor med en rimlig lön. Det leder till att de kan få en vardag med tillgång till mat och vatten. Fairtrades arbete hjälper människor att utveckla sin levnadsstandard på ett positivt sätt när de ger människor en trygghet i att de kommer att bli behandlade rättvist under arbetsdagar. Den rättvisa behandlingen ger dem en chans att försörja sina familjer och på så sätt utplånar Fairtrades arbete fattigdom! 
Faitrades arbete är även ekologiskt då ägarna av odlingarna inte har råd att driva många odlingar med mycket besprutning om arbetarna får en högre lön. Högre löner och bättre arbetsvillkor leder till mindre besprutning då det är farligt för arbetarna att jobba i gifter. Gifterna är skadliga för miljön men det är även många människor som faller offer för starka gaser och besprutningsmedel. Det är just det som Fairtrade är emot och redan idag räddar de liv. 

Varor inom Fairtrade är oftast dyrare än "vanliga" produkter och därför är det som konsument inte alltid lätt att välja rätt beslut. Ska man tänka klimatsmart eller ekonomiskt? De många inte förstår är att om fler människor köpte Fairtrades produkter skulle märkningen bli vanligare och priserna gå ner. Om konsumtionen ökar kommer priserna alltså att sjunka och fler människor kommer att få möjligheten att hjälpa världen. I längden kommer det att bli både klimatsmart och ekonomiskt att välja Fairtrade, vi måste bara lägga de där extra 4kronorna på en bättre värld idag för att detta scenario ska bli verklighet i framtiden. För visst låter det inte så dumt att leda världen på rätt spår för värdet av ett tuggummi? Vad är det vi väntar på egentligen? 

Det är även lätt att tänka att det endast blir dyrare att välja en ekologisk vara eftersom priserna i butikerna är dyrare jämfört med en besprutad vara, det stämmer inte. Det må vara mer ekonomiskt för oss i stunden att inte köpa en Fairtrademärkt vara men för de som jobbar med produkten kostar det livet. Arbetarnas livssituation är beroende av den ynka lön de får och kan då konsumera och bidra till samhället. I och med att de får möjligheten att försörja sig själva behöver inte heller vi i I-länder förbruka våra pengar på hjälp för fattigadelar av världen utan kan lägga pengarna på saker som att b.la rusta upp vårt samhälle. 

Vi borde öka konsumtionen av Fairtrademärkta varor då produktmärkningen ger oss en möjlighet att bidra till ett hållbara samhälle, vår egna jord är i ett krisläge och måste räddas. Vi måste enas för att vi tillsammans ska ha en chans göra någon skillnad i situationen vi satt oss i idag. Vi måste med hjälp av varandra minska förbrukningen av besprutningsmedel men framförallt minska fattigdomen som sprider sig runt om i världen. Fairtrades arbete ger oss en enkel möjlighet att bidra till båda överstående påstående så varför tveka? Som jag skrev innan, vad är det vi väntar på egentligen?  
Fairtrades varor är ej ekologiska vilket leder till en användning av gifter i naturen vilket i sig leder till et förstört djur- och växtliv. Det rubbar alltså det kretslopp som förlitar sig på odlingarna och kan därför hindra djur och insekter från ett ökat levadområde.  
Fairtrade påverkar även miljön eftersom det endast finns odlingar i andra delar av världen vilket leder till att frakten till Sverige är lång. För att vi ska kunna köpa fairtrademärkta varor i våra affärer måste produkten färdats över stora delar världen då det är i princip endast de länder som ligger längst ifrån oss som är i behov av Fairtrades lagar. Fairtrades produkter åker alltså med antingen flyg, båt eller lastbil eller ett annat fordon över halva världen vilket släpper ut mycket avgaser ut i atmosfären. Avgaser innehåller väldigt mycket koldixid vilket leder till ett stärkt ozon lager. Ju starkare ozonlagret blir ju svårare får solstrålarna som träffar jorden att sedan studsa ut ur jordens atmosfär och stannar istället på jorden längre än vanligt, vilket leder till den globala uppvärmningen. Att köpa Fairtrade förbättrar alltså människornas förhållanden men försämrar istället miljön då frakten är väldigt lång. 

Det är bra att köpa Fairtrades varor för den globala ekonomin då köpet av varorna/produkterna/råvarorna förbättras då deras inkomst blir högre om vi i västvärlden köper deras produkter. De lever i svåra förhållanden med en snål kassa vilket leder till att de inte har samma möjlighet att köpa varandras varor på samma sätt som vi har möjligheten att göra. Genom att köpa Fairtrades varor behövs det fler råvaror som bönder och odlare då säljer till Fairtrade vilket gör att de tjänar mer pengar vilket i sig höjer deras levnadsstandard.  
Det är dock inte så bra för vår egna kassa då Faitrades varor är dyrare än en "vanlig" produkt vilket leder till att många människor väljer bort de Fairtrademärkta varorna. Istället borde man tänka på den globala ekonomiska ökningen och hur de extra kronorna ur din budget faktiskt bidrar till en bättre värld. Trots att du kanske ej har råd att köpa den där extra saken eftersom du köper Fairtrades varor kan du tänka att du långsamt köper andra människor ur sin fattigdom. 
Just nu är det inne att köpa fairtrade och pga. av den ökade konsumtionen kommer det leda till att priserna sänks då ju fler människor som köper varan, ju lägre kommer priserna bli då det handlar om tillgång och efterfrågan. Om fler varor köps kommer fler varor att produceras och sakerna kommer inte längre vara värda lika mycket då det finns så många av det. Det blir alltså en stor tillgång till varan och om det finns en stor efterfrågan efter en vara går priserna istället upp i pris då man vet att konsumenterna kommer köpa produkten ändå.  
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Man kan t.ex likna det med Valvets sallader. Från början kostade de 75kr och vart då väldigt populära runt om i Sigtuna. Ju längre tiden gick förstod Valvets ägare att om de höjde salladen med några kronor skulle folket fortfarande köpa salladerna eftersom det var populärt att äta resturangens sallader. Resturanger skulle då tjäna mer pengar. Om även Ica skulle börja sälja valvets sallader skulle priserna gå ner då salladerna då inte skulle vara lika speciella och efterfrågade då du skulle kunna äta dem mycket oftare. På samma sätt kan Fairtrades varors priser jämföras med dess upp och nedgångar. Just nu blir de vanligare och därför går priserna ner vilket är bra för både den globala ekonomin och individernas ekonomi då man får två flugor i en smäll. 



En hållbar utveckling börjar med Fairtrade   
  
Vi har en jord. En jord som vi måste ta hand om. Men hur ska vi kunna ta hand om jorden när vi bryr oss så lite om den? Jorden har givit oss så mycket och vad ger vi den tillbaka? Vi sliter på jorden så att den snart kanske inte längre går att leva på. Vi måste börja tänka på den hållbara utvecklingen. Vi måste alltså tänka på hur vi konsumerar. Vi kan börja med ett enkelt steg i den hållbara utvecklingen, Fairtrade.  
En hållbar utveckling är en utveckling där fattigdomsbekämpning och miljö- och klimatarbete går hand i hand med varandra. Det är på så sätt vi kan skapa ett mer hållbart samhälle. Odlare som jobbar i länder där det råder en utbredd fattigdom måste ges möjligheten att förbättra sin närmiljö och minska sin egen klimatpåverkan. Det handlar om att börja använda metoder mot skadedjur som inte innehåller giftiga kemikalier som påverkar miljön och klimatet. 
 
Fairtrade är en oberoende produktmärkning som går ut på att de som jobbar med odling i U-länder har bättre arbetsvillkor och att de får en bättre lön. Fler och fler företag väljer att märka sina varor med fairtrade, vilket betyder at man betalar lite mer för de varor man konsumerar än man vanligtvis gör, men eftersom att det går till ett bra ändamål så kan det verkligen vara värt det. Detta leder till att odlarna får en högre lön och kan försörja sina familjer och ha tillräckligt med energi för att jobba hela dagarna i värmen. 
Förut brukade folk skratta åt Fairtrade. De sa att det inte skulle funka och att folk inte brydde sig, men idag är Fairtrade ett vanligt val man kan göra när man handlar, man hittar Fairtrade överallt. Och det är så enkelt att bidra till att stoppa fattigdomen. Det enda du som konsument behöver göra är att göra ett smart val när du handlar. Om fler bidrar till att konsumera mer fairtrade så kan vi inte bara få slut på fattigdomen, vi kan skapa en mer hållbar utveckling. Odlarna får ett hållbart samhälle som då kan leda till att det blir bättre tider i U-länder, alltså att det kan bli bättre odlingar. 
Målet med Fairtrade är att stoppa fattigdomen hos odlarna i U-länder. Odlarna som bor i Kenya, Peru, Indonesien, Ghana, Pakistan bl.a. får inte tillräckligt bra lön för det de gör. De jobbar hela dagarna för att få fram varor som sedan säljs i I-länder. De jobbar hela dagarna men får ändå inte tillräckligt med pengar för att försörja sin familj. Under 2013 halverades priset för kaffe, tänk dig om din lön under ett år halverades. Och det här är människor som redan är på bristningsgränsen! Bomullspriset gick ner med 60% och kakaopriset med 40%. Den fria marknaden fungerar inte, inte om odlarna inte ens har rent dricksvatten i sina byar.  
Jag tror inte att det är många som vill köpa en vara som är tillverkad utav odlare som arbetar under dåliga förhållanden. De flesta vill säkert titta på en vara och veta att den är tillverkad av en producent som får tillräckligt bra betalt för det dem gör. Då kan samhället bygga flera skolor så att barn kan få lära sig att läsa och att skriva. Det är så många barn som måste jobba istället för att gå i skolan och så ska det inte behöva vara. Barn ska kunna få vara barn och få chansen att lära sig nödvändiga saker.  
Så min slutsats på detta är att vi ska börja konsumera mer Fairtrade produkter och samarbeta för att få en mer hållbar utveckling. Om vi vill förbättra och behålla jordens alla nödvändiga resurser måste vi arbeta tillsammans för tillsammans är vi starkare. Vi alla vill behålla och rädda våran jord, våran ända jord. Så varför inte göra det tillsammans?  
 
Fairtrade är ett smart val när man handlar, men man måste samtidigt vara kritisk. Fairtrade hjälper många i länder långt bort till ett mer hållbart samhälle, men transportvägarna är fruktansvärt långa. 
Varor fraktas fruktansvärt långt för att sedan säljas i Sverige. Det påverkar våran miljö mer än vad folk kan tro. Lång transportväg betyder mer utsläpp, d.v.s. att mer koldioxid och andra farliga gaser kommer ut i luften och det leder till en ökad växthuseffekt vilket leder till att den globala uppvärmningen blir allt värre. Sakta men säkert blir våran jord varmare och varmare, tillslut blir den för varm. Det betyder att isarna kommer att smälta och skapa översvämning i många länder. Därför är det bra att se till att Fairtrademärkta varor är märkta med ekologiskt, då det betyder att varorna inte transporteras en så lång väg.  


